



2017年8月18日
即时发放

香港大律师公会和香港律师会

就着近日对司法独立的批评的联合响应

香港大律师公会和香港律师会留意到近日一些国际及本地媒体发表，有关香港上诉法庭就着处理涉及非法集结罪行的刑期复核申请的言论，我等对部分媒体表达的社评或其他言论表达极度关注。

我等一直的做法是不会就个别案件作出评论，尤其是涉案人士有可能会继续提出上诉。我等认为任何评论并不适合。

但是，我等要指出，香港法院的判决是依据法律应诉讼某方的申请而作出的。我等未见有任何迹象显示近日引起各方评论的几宗上诉判决是建基于法理及法律以外的因素。不论个别人士对刑期的看法如何，有关被告人就着所干犯的罪行是经适当的法律程序审理而获定罪及判刑，而涉案人士亦有获得适当的法律代表。

在一个文明社会，对个别案件所提出的议题表达公开及理性的评论是应该获支持的。

但是，若对法庭判决提出没有根据的抨击，甚或表达该判决是受香港以外的政治考虑影响而作出，这些言论不但不合理，亦有损香港司法及香港社会整体的利益。

我等认同和重申香港大律师公会及香港律师会过往所表达的意见：

“在发表任何针对法庭判决的评论时，必须小心谨慎，以顾及评论对司法尊严及独立的影响。香港的法治建 基于大众市民及国际社会对法官以至司法体系的尊重及信心。不恰当的评论可令人对司法独立产生无根据及不必要的怀疑，更有可能削弱大众市民及国际社会对本港法治的信心…

本会极有信心，香港所有法官有能力继续 恪守其就任时所作 出的宣誓，拥护基本法、效忠中华人民共和国香港特别行政区，尽忠职守、奉公守法、公正廉洁，以无惧、无偏、无私、无欺之精神，维护法制，主持正义，为香港服务。本会 将竭尽所能维护香港的

司法独立。”(摘录自香港大律师公会于 2016 年 2 月就着部分人士对法庭在涉及公安的案件作出轻判的评论所发表的声明)

“香港社会一直尊重法治和独立、专业的司法机构。国际社会都对这些原则推崇备至，而这些原则亦被视为香港社会和经济发展的基石。对这些原则的高度尊重，以及对香港司法制度的信心，是建基于长远的司法历史、努力建立的传统、坚实的宪法基础，以及一众出色和专业的法官的不断努力，这些原则都不容及不应妥协、被削弱或牵连到政治争议中。”(摘录自香港律师会于 2015 年 9 日发表的声明)

以上意见所表达的理念，至今仍然适用。

香港大律师公会

香港律师会

2017 年 8 月 18 日